



人民日报海外版副总编辑李建兴(右四)、非洲时报报业集团董事长吴少康(左三)、中国驻南非大使馆经济商务参赞处参赞荣延松(左五)、中国驻约翰内斯堡总领事馆代总领事杨培栋(右二)和人民日报海外网副总编辑徐蕾(左二)等出席开幕式。



人民日报海外版副总编辑李建兴致辞



南非华人警民合作中心主任、非洲时报报业集团董事长吴少康致辞



中国驻南非大使馆经济商务参赞处参赞荣延松致辞



中国驻约翰内斯堡总领事馆代总领事杨培栋致辞

一座城市, 200张图片, 见证中非50年的深厚友谊。

紧随国家主席习近平的脚步, 伴随中非合作论坛的召开, 2015年12月9日, 由人民日报海外版官方网站海外网主办, 非洲时报协办, 中国石油天然气集团公司、中国电力建设集团有限公司、中国交通建设集团有限公司支持, 与国务院国资委新闻中心、央企影像联盟合作的“中国企业海外成就图片展非洲篇”在南非约翰内斯堡拉开帷幕。

“如果不是今天来看此次图片展, 当地民众包括我在内真不知道中国企业在非洲做了这么多事情。”约堡市议员孙耀亨律师的感受颇能代表开幕式上大多

数人的心声。孙耀亨在非洲生活工作多年, 作为受邀嘉宾, 他也参加了本次图片展开幕仪式。

此次图片展以“向前走, 非洲”为主题, 共分风雨同舟、辉煌成就、再展宏图三个篇章。来自中石油等中企的200幅珍贵图片, 多为企业员工亲自拍摄整理, 记录下这50年间中非一线员工生产生活中最本真的状态和最动人的瞬间, 也记录下非洲这片广袤大地上中国与兄弟国家携手前行的点滴。

“这是数以万计的中国企业员工用自己的镜头记录着在非洲原野上一起打拼的故事。”人民日报海外版副总编辑李建兴在开幕式上用一句话做了总结。

向前走, 非洲



图为“中国企业海外建设成就图片展非洲篇”开幕式上参展嘉宾

约翰内斯堡距离北京1万多公里, 是南非最大的城市, 素有“黄金之城”美誉。本次图片展就选址在这座城市。几天前, 中国国家主席习近平在此主持了三年一届的中非合作论坛。

此时正值南非初夏, 摆放图片的400多平方米展厅里人头攒动。来自南非政府、中国驻南非大使馆、驻约堡领事馆、中资企业、侨团侨社的代表数百人在仔细浏览、热烈交流。

“这样接地气的图片展有价值!” 非洲黑龙江总商会会长、女神之星国际公司董事长于洋告诉记者, 自己在非洲6年, 对于中非关系的体会越来越深。“今天看了这个图片展, 真是为中石油这样的大企业感到骄傲, 也通过图片看到了一线工人的不容易。作为在非洲的企业, 我们也会努力, 为中非经济发展做贡献。”

很少有一片大陆像非洲这样与中国命运紧密相连。相似的历史遭遇, 让“发展”成为联结中非的“共同语言”, “真、实、亲、诚”是习近平主席定义的中非关系。

非洲也是中国企业“走出去”最重要的目的地之一。据中国驻南非大使馆经济商务参赞处参赞荣延松介绍, 自2000年中非合作论坛成立以来, 截至2012年第五届部长级会议, 中国在论坛框架下宣布支持非洲国家400多个项目建设, 支持企业在非洲兴建20余个经贸合作区, 对非援助规模增长5倍, 累计为非洲国家援建农业技术示范中心、学

校、医院等民生发展设施400余个。在本届中非合作论坛峰会上, 中非双方达成十大合作计划, 涉及工业化、农业现代化、基础设施、金融、绿色发展、贸易投资便利化、减贫惠民、公共卫生、人文交流、和平安全等领域。为确保“十大合作计划”顺利实施, 中方还决定将提供总额600亿美元的资金支持。

图片让这些数据有了直观的呈现。从1964年中国水电第一批援助非洲出国人员及家属合影留念, 到中建交负责承建近期完工的刚果布拉柴维尔斜拉桥全景图, 几十年间非洲大陆面貌的变化尽数展现在图片中。

“看着这些图片, 我们仿佛能够听到工地的嘈杂和机器的轰鸣, 可以看到中国企业承建的会议大楼、医院、学校在拔地而起, 公路、铁路在快速延伸。”荣延松参赞在开幕式上娓娓道来。

此次图片展是中英文展示, 记者在现场不时会看到几个当地人在一起指着某张图片热烈地讨论。“非常棒!” 中非经济发展研究所所长阿代穆尔曼先生说, “此次图片展的角度非常好。从历史的珍贵图片到当前中国企业在非洲建设、与当地企业融洽相处的一幅幅图片, 非常清晰地让人看到中国企业的责任感和实力。”

这也正是本次图片展的初衷——回顾中国企业在非洲工业化和经济一体化进程中的积极贡献, 全方位展示中国企业“走出去”的成果, 为中国企业参与非洲“向前走”的发展梦想提供借鉴。

中国企业海外建设成就图片展非洲篇在约堡成功举行

海外网为『中企在非洲』点赞

本报记者 徐蕾 海外网 周悦

图片背后故事多

200张图片中, 中石油坦桑尼亚项目天然气管道打火开焊的瞬间场景, 颇具典型意义。

中石油的坦桑尼亚天然气处理厂及输送管线项目, 包括建设从坦桑尼亚东南部到达累斯萨拉姆的天然气管道并配套建设两座天然气处理厂, 被誉为“新时期能源坦赞铁路的天然气管道”, 当地时间2015年10月10日举行了竣工仪式。

多年来, 坦桑尼亚面临电力短缺问题, 水力发电远不能满足经济发展需要。这一项目建成后, 通过天然气发电, 一举改变坦桑尼亚电力短缺的现状, 同时带动了其他相关产业的发展。

“中国向我们伸出援手。我无法找到更好的语言来表达感激之情, 愿中坦友谊世代相传、生生不息。”坦桑尼亚总统基奎特在竣工仪式上对中国给予了极高的评价。

丰收的硕果属于坦桑尼亚人民, 也属于中国石油人。这个项目是国家“一带一路”战略在非洲的具体实践, 也是中国石油装备制造和重大工程项目首度进入坦桑尼亚市场, 对进一步开拓东非及非洲其他地区市场起到了良好的示范作用。

上世纪90年代中期以来, 非洲经济得到了长足发展, 成为全球最具发展潜力和活力的大陆。中国在非洲基建、商贸、科技、服务、电力供应等领域均进行了投资和建设, 积极回应了非洲国家加快工业化进

程、实现经济发展方式转型的迫切诉求。类似中石油坦桑尼亚项目的建设图片比比皆是。其中有张图片是中电建承建的苏丹麦洛维大坝全景图。这座大坝全长9285米, 是世界上最长的大坝。工程于2003年开工, 到2010年竣工时, 上万人参加了麦洛维工程发电庆典。

中国企业在非洲的杰出贡献, 成为了新时代下中非人民友谊历久弥新的坚实基础。

让记者印象深刻的是, 在南非的这几天, 不论遇到什么小状况, 记者只要说一句“you know, China and Africa are good friends”, 就会立刻迎来非洲人民热情的笑脸和“yes, yes!”

此次图片展中, 有多张图片是中企员工在手把手地培训当地员工。以中国中钢集团公司为例, 其在非洲的7000多名员工中, 99%以上来自当地。

更多的图片记录下了中非友谊的动人细节: 中国电建员工一波在尼日利亚有着另一重身份——酋长, 他曾一人背着一袋糖果走入陌生村庄, 用善良感化误解中国工程的当地民众; 中国中铁的刚果小伙子在发放工资的日子, 对同事竖起了大拇指, 快门定格下这喜悦的瞬间; 中海油的乌干达姑娘则言传身教, 指导中国员工学会以头顶物的“顶上”功夫; 还有中国电建的一对员工夫妻, 穿着婚纱在非洲土地上举办婚礼, 笑容满面地接受众人祝福。

中非论坛写续篇



嘉宾参加“中国企业海外建设成就图片展非洲篇”开幕式

12月4日, 当国家主席习近平在中非合作论坛约翰内斯堡峰会上提出中非“十大合作计划”, 强调要夯实中非关系“五大支柱”时, 现场掌声经久不息。秉承中非论坛的宗旨, 此次图片展适时展现了中国企业在非洲的真实工作和生活的情景, 因而得到了当地民众的一致点赞。

“此次图片展跨越半个世纪, 展现了中国企业在非洲发展的曲折历程, 也正因为有这样曲折的历程, 中国企业在非洲必将有一个光明的未来。我相信, 双方企业一定能及时抓住机遇, 为扩大中非合作规模、拓展中非合作领域、提升中非合作水平作出新贡献。”荣延松参赞看完图片展后感慨地说。

荣延松直言, 这次图片展非常有意义, 可以说是中非论坛的续篇, 也让中国企业对非洲的发展更加充满信心。“接下来南非会举行很多相关活动, 比如中国企业年会等。这些图片我们将继续展出, 让更多的当地人看到。”

中国驻约翰内斯堡总领事馆代总领事杨培栋认为, 企业是中非务实合作的主力军, 是中非关系发展的桥梁。此次图片展预示着中非全面合作伙伴关系更加美好的未来, 有

助于增进社会各界对中非合作的了解, 同时有利于吸引更多中非企业参与合作。

当天参加开幕式的多个商会代表和企业界人士也表示, 希望能把图片放到自己开的商场或者商会的展厅中去展出。“因为那里每天都有很多当地人来来往往, 可以让他们也多了解在非洲的中国企业有多么了不起。”

随着“一带一路”战略蓝图的展开, 中非新型战略伙伴关系迎来了新的发展机遇。“走出去”的中国企业肩负起了更加神圣的使命与责任。中非梦想的“深度融合”, 也将带动更多中国企业将目光聚焦于非洲。

此次图片展协办单位非洲时报报业集团董事长吴少康表示, 《非洲时报》将一如既往为非洲的中国企业和华侨华人做好宣传工作。“让中国了解非洲, 让非洲了解中国。”

“当前, 中非关系正处于历史上的最好时期。今天的图片展, 集中展现了中非的良好关系, 展示了中非人民追求美好生活的历程。让我们携手努力, 汇聚起中非24亿人民的智慧和力量, 共同为中非全面战略合作伙伴关系做出我们的贡献。”李建兴动情地说。

(本版摄影 谢明)



图为嘉宾观展



了解图片展更多内容, 请扫描海客二维码